

新中國史上第一位在海外任上去世的大使夫人 ——妻子賀麗娜逝世十年祭

袁南生

人物 | 袁南生：新中國史上第一位在海外任上去世的大使夫人

妻子賀麗娜是新中國開國以來第一位在海外任上去世的大使夫人。2012年5月30日，妻子在蘇里南共和國首都帕拉馬里博因病不幸去世，今年已10年了。10年來，妻子的笑容美貌，不時浮現在眼前。

外交中的三件新事

我和妻子原在湖南工作，2000年，我被選調到外交部。2001年出任駐埃及大使館公使銜參贊、首席館員（二把手），時在湖南物資產業集團工作的妻子隨任，後來，她也調到了外交部。我後來出任駐印度孟買總領事、駐津巴布韋大使、駐蘇里南大使，妻子隨我一起在這些國家常駐。妻子駐外期間的實踐，填補了外交上的幾個空白。

一是先後幫助津巴布韋總統夫人格蕾絲和蘇里南總統夫人英格麗特學習漢語。駐津期間，妻子幫助穆加貝總統夫人格蕾絲和幾個孩子學習漢語，使格蕾絲成為當時世界上唯一一位孔子學院學生、學習漢語的國家元首夫人。

為孩子們精心準備了午餐，妻子親自為幾個孤兒喂飯。臨別時，她請人為每位孤兒送上一袋水果、一個特大麵包和一袋餅乾，孩子們高興極了。

妻子建議我帶頭認養艾滋病孤兒，即把一年的生活費一次性地交給艾滋病中心或孤兒院，以此推動中資企業和僑商認養。2008年7月，妻子和我邀請7家中資企業代表到官邸座談，大家一致同意發起“華商關愛津艾滋病人、孤兒



與妻子在哈拉雷國際機場

認養了50名孤兒。中資企業宣佈為孤兒院捐贈20萬美金、扶持2所小學和1所孤兒院等。

“關愛行動”在津巴布韋產生了廣泛的影響。津巴布韋通訊社、國家電視台、津《先驅報》等媒體對“關愛行動”予以重點報道和高度評價。穆加貝總統

夫婦和反對黨領袖、聯合政府總理茨萬吉拉伊等對“關愛行動”都表示贊賞。

總統夫人在感謝信中說，中國大使夫婦對她慈善事業的支持為其慈善事業開創了新局面。2009年7月1日，妻子和我離任前一天還特意前往黎明艾滋病關愛中心，將中資企業和華商捐的1萬美元作為孤兒認養費轉交給了中心。同時為新任大使忻順康預留了大筆善款作為後續基金，以便把“關愛行動”持續下去。

妻子和我離任時，穆加貝總統夫婦舉行盛大歡送家庭宴會，家族40多人全部出席。津副外長恩增扎說：“大使夫婦動員華人認養了3000艾滋病孤兒，孤兒們無以為報，他們改從袁大使的姓，例如：羅伯特·袁南生、愛德華特·袁南生，津巴布韋多了一個姓。”這是對妻子慈善努力的一個永遠的紀念。

三是推動成立了蘇里南華人婦女會。妻子來蘇里南不久，和我一起到法屬圭亞那出差，當地華人婦女會在晚會上的精彩演出給我們留下深刻印象。當時，蘇里南首都的一些華人女性，如邱錦紅、陳瑜等，非常活躍，拉起一幫女友開展健身、跳舞等活動，從法屬圭亞那回來後，妻子和我到白蓮花體育館欣賞華人婦女跳健

身舞，互動之中，成立蘇里南華人婦女會的想法出來了。2010年3月8日，蘇里南華人婦女會成立，結束了華人來蘇157年來沒有婦女組織的歷史。我在使館為華人婦女會的成立隆重舉行招待會。鮑特瑟總統夫人英格麗特和妻子擔任了華人婦女會名譽會長。婦女會當年編排系列節目，首次參加一年一度的蘇里南文化部舉辦的蘇各民族會演，不僅填補了幾十年來華人缺席演出的空白，而且獲得總統夫婦特殊獎勵，此後，經常參加第一夫人和政府部門的活動，配合使館完成多次演出任務。總統夫人祖上來自于深圳，妻子推動總統夫人就把春節定為蘇里南國家節日發揮其影響力，做總統和有關方面的工作。2011年，蘇里南第一次舉國歡度春節，隨後，通過法定程序，春節被定為蘇里南永久國家節日。

積極開展夫人外交

2009年3月8日，妻子計劃在大使官邸舉行使團夫人慶祝國際勞動婦女節聯歡會，邀請重要女性與會，包括津政府女性副部長以上高官、各政黨知名女政治家、女議員及各國駐津女大使和大使夫人。確認出席的有總理茨萬吉拉伊的夫人、內閣婦女部長穆春古麗、副總理穆坦巴拉的夫人等，預定出席人數80人。使館為聯歡會準備了系列節目，包括新疆舞蹈、使館女性官員時裝表演、黑人表演的中國功夫以及津巴布韋大學孔子學院學生演唱中國歌曲、白人表演太極拳等。

然而，一個意外事件使活動泡湯。3月6日，茨萬吉拉伊總理夫人因車禍不幸去世，總理受傷。妻子聽到這一消息流淚，我完全理解她的這一反應。因為就在不久前，總理夫婦還來官邸品嚐湘菜，夫人蘇珊將自己的電話號碼留給我妻子，妻子還沒來得及打這個電話號碼，茨夫人就去世了。

車禍發生後，博茨瓦納總統卡馬宣佈第二天派專機接茨萬吉拉伊到博檢查和療養。第二天，在總理登機前，妻子和我與賀萌參贊等一起，馬上趕到了醫院。茨頭裏綁帶，知道夫人已不幸去世，但強忍悲痛，保持鎮靜。我對茨萬吉拉伊說：獲悉總理閣下和夫人遭遇車禍，深感震驚；我們對閣下受傷表示親切慰問，對夫人因車禍不幸去世表示深切哀悼，並送1萬美元作喪葬費用，以表達我們的悲痛和慰問之情。後來，妻子又特意參加了總理夫人的追悼活動。

我轉任駐蘇里南大使後，妻子先後到時任總統費內西安和繼任總統鮑特瑟家中作客。她在長沙時，特意到湖南湘绣研究所，為鮑特瑟總統夫婦分別定做了湘绣唐裝和旗袍，同時，為總統府禮賓長等蘇里南朋友購買了湘绣禮服。她就尺寸、面料、花色、樣式等多次跑湘绣所，並親自帶到蘇里南，送到第一夫人手上。司法警察部長單多吉夫人因病在中央醫院住院，妻子知道後到醫院看望，使單多吉夫婦深感意外。妻子在北京聽說華人女議員李嘉玲生小孩後，來蘇里南時，特意買了童裝和玩具，到李嘉玲家中道喜。中僑福利會會長周友仁因病住院，她特意到醫院慰問。她安排有關聯誼活動，先後分別與副總統夫人、國防軍司令夫人、華裔議員張凱麗和李嘉玲等見面交流。

妻子熱心慈善外交，來蘇里南後，對於使館與中資企業、華人僑社第一次與蘇里南政要聯手做慈善提出建議，並積極付諸實施。2010年1月19日，我們夫婦和中資企業負責人及有關僑領一起，陪同費內西安總統夫人麗絲伯瑟，前往帕勒赫斯孤兒院探望艾滋病孤兒，代表使館向孤兒院捐贈了價值1萬多美元的空調、冰箱、電視機、洗衣機、電腦、食品等物資。（轉下頁）



陪蘇里南總統夫人上漢語第一課，左為漢語教師岳紅麗

汶川地震後，格蕾絲親筆寫來中文慰問信。為讓格蕾絲寫好漢語，妻子為她送去了復讀機，並為她幾個孩子送去了成套漢語教材。穆加貝兒子10歲生日時，妻子送去了輸入漢語學習材料的IPD作為禮物。在格蕾絲帶動下，津巴布韋掀起了漢語學習熱，交通部長姆紹威等也學習漢語，參議長馬宗圭的女兒等高官子女上了孔子學院，還登台演唱中文歌曲。

2009年，我轉任駐蘇里南大使，妻子又推動鮑特瑟總統夫人、阿梅拉里副總統夫人學習漢語。妻子偕山東理工大學岳紅麗副教授分別為總統夫人和副總統夫人上了第一節漢語課。副總統夫人帶着兒子女兒一起學漢語，後來，外長拉金的夫人卡米拉也開始學習漢語，蘇里南由此興起中國文化熱。

迄今為止，全球只有兩位總統夫人學漢語：津巴布韋總統夫人格蕾絲和蘇里南總統夫人英格麗特，妻子分別陪她們學漢語。格蕾絲後來獲得中國人民大學漢語言專業本科文憑、學士學位。

二是帶頭認養3名愛滋病孤兒。津巴布韋有50多萬艾滋病孤兒，妻子為救助艾滋病孤兒，盡了最大的努力。

2008年10月10日上午，妻子和我前往黎明艾滋病關愛中心，該中心時有3500多名艾滋病病人。妻子領着我來到艾滋病兒童病房，為每個孩子戴上北京奧運會紀念章和中津友好像章，送去食物和津元現鈔。她一一握着小病人的手，心中充滿憐憫。然後，我們前往首都郊區看望7戶艾滋病家庭。這些家庭里男主人都是因病去世了，女主人艱難地撫養着小孩，有的家庭只剩下奶奶帶着孫子，甚至有的只剩下幾個孩子艱難度日。我們的到來讓艾滋病家庭的成員們欣喜不已，大家一起唱起了感恩歌曲，邊唱邊舞，彷彿忘記了人生的不幸。

此後，妻子和其他女外交官一起，每半月一次，把募集到的食品和其他生活用品等送到艾滋病中心。

2006年8月24日，妻子邀請40多個艾滋病孤兒來大使官邸參加“關愛艾滋病患孤兒”聯歡會，這在駐津使團中史無前例。孤兒們穿上妻子為他們準備的服裝，妻子陪孩子們一起做遊戲、講故事，為他們播放北京奧運會開幕式錄像，孩子們看得激動不已。他們還互相分享得到的書包、筆記本、玩具等禮物的快樂。

開午飯了。來自于湖南長沙的大使廚師



賀麗娜招待艾滋病孤兒在家中吃飯

和殘疾人行動”。

8月7日，妻子和我在官邸舉行記者招待會，宣佈發起“關愛行動”，號召華商“獻一分愛心，盡一分責任，樹一分形象”。確定定點扶持三個對象：一是能容納1000個孤兒的孤兒院，並配套援建能容納800人的孤兒學校；二是黎明艾滋病中心；三是擁有800名殘疾人和孤兒的達尼科學校。包括認養孤兒、提供食品和衣物、修繕貧困學校、為弱勢群體人員在中資企業提供就業機會等。

記者招待會剛結束，妻子和我以及關愛行動發起單位的代表一起，載着捐贈物品前往黎明艾滋病中心，華商們為該中心捐贈了牛肉、麵粉、玉米麵、食用油、鷄蛋、自行車、毛巾等大量物品，使館也捐贈了電視機、收錄機和玩具等。中心主任馬格麗特說妻子和我是第一個這麼做的大使夫婦。

“關愛行動”在津巴布韋很快成為一道靚麗的新景觀：我們夫婦和政務參贊賀萌夫婦分別認養了3個孤兒，使館員共認養了100個孤兒。中資企業和僑商認養了3000名孤兒，華商會長李加奇1人認養15名孤兒，華商霍文才



賀麗娜看望津巴布韋艾滋病孤兒